



【学者视线之乔新生专栏】

提高大学学费的三个代价

这两天,经济学家茅于轼“大学学费应该提高”的发言引起了广泛的讨论,茅于轼的说法也得到了其他一些经济学家的赞同。在他们看来,中国高校中穷孩子的比例只占10%到20%,如果降低高校学费,那就是让有能力支付高学费的人搭便车。

经济学研究需要基本的假定,如果大前提错误,那么,研究就不可能得出科学的结论。就笔者所调查的数据来看,高等院校中感受到学费压力的学生占80%以上,而需要四处筹措学费甚至需要贷款的学生占到30%以上,只有极少数家庭可以从容地支付大学的学费。换句话说,现在大学学费之高,已经让许多普通家庭感到为难。少数经济学家既没有明确穷人的概念,同时也没有公布自己的调查方法和数据来源,在这种情况下发表提高学费的主张,只能是误人子弟。

提高学费的第一个代价是,高等院校中“富人”的孩子越来越多,许多“穷人”的孩子面对高昂的学费,可能根本无法进入大学校门。在倡导高等教育平民化的今天,只有不断减少学费,增加政府的财政补贴,才能实现教育公平。

提高学费的第二个代价是,严重损害公民的平等受教育权。从制度设计本身来看,

政府可以通过提高学费然后进行补贴的方式满足弱势群体的需要。但制度经济学的常识告诉我们,在进行这样的制度设计时,必须充分考虑到其中所包含的交易费用。如果不能准确区分穷人和富人,不能对制度实施中可能产生的交易成本实施控制,那么,这样的制度就是中看不中用的摆设。从理论上来说,富裕起来的孩子,不是富人,贫穷人家的孩子也不是穷人。在受教育的问题上,他们都是平等的。富裕起来家庭的孩子可能会有更好的生活条件,但是在接受教育这个问题上,他们应当与穷人的孩子享受同等的权利。如果连这样的基本常识都不愿正视,只能说明这些人认识问题的出发点有问题。毕竟,实现教育公平,首先应该是实现教育资源的公平配置。

提高学费的第三个代价是,中国社会的分层会更加严重。西方国家的经济发展模式各有不同,但大体上遵循着高投入、高收入、高消费的发展模式。这样的经济发展模式在许多发达国家十分有效,可中国毕竟是一个发展中国家,实行低通胀的经济发展政策,既不能长期维持外向型的贸易体制(因为这样做会受到一些发达国家的抵制),也不能实行完全开放的金融汇率政策(因为中

国尚未掌握国际金融市场汇率的定价权),大学学费提高只会固化社会的分层,继续拉大不同群体之间的差距。所以,中国必须在严格控制通货膨胀的情况下,逐步降低服务价格包括高等教育服务价格,寻求一种相对低投入、低收入、低消费的发展模式。

从当今世界各国教育市场的发展情况来看,在初等教育阶段,实行免费教育是各国的基本国策。在高等教育阶段,可以实行市场化营销,通过机构办学,增加国内经济的增长点。但必须指出的是,凡是实行教育产业化的国家,其教育结构都是十分独特的。政府所设立的教育机构必须优先满足本国公民基本的高等教育需要,而私人设立的高等教育机构,为了满足市场的需要,也必须提供充足的奖学金吸引优秀的考生。现在越来越多的著名私立教育机构,也通过提高教育机构自身的信托经营能力,逐步减少教育收费,以确保教育的性质不会发生根本性改变。在我国,高等教育机构绝大部分属于国有,从实现公民平等受教育权的角度出发,更应该逐步减少高等院校的学费,以满足公众接受高等教育的需要。

(作者系中南财经政法大学社会发展研究中心主任)



【中国观察之椿桦专栏】

或者该立法“禁止城管打人”

眼下,城管打人不是新闻,城管不打人才算新闻。当然,打人手法或被打对象有所“创新”,也是可以吸引眼球的,湖北一公司老总拍摄城管粗暴执法被围殴致死事件(《楚天都市报》1月8日),就是一例。

事情的大致经过是这样的:湖北天门市有关部门两年前曾与该市湾岸村商定,将该村一块地用作垃圾填埋场。由于臭味太大,并导致饮水变质,今年元旦约定使用期限一到,村民便阻止再填垃圾。7日下午,数十名城管执法人员乘车而至,与阻止填埋垃圾的村民发生冲突,至少5名村民被打伤住院。冲突过程中,途经现场的天门市水利建筑公司总经理魏文华下车用手机录像,被城管发现,将其群殴致死。

看罢这则有新意的“城管打人”案,我的第一反应是:打死记者者?做人不能太“城管”!毋庸置疑,“城管打人”已成使用频率极高的一个媒介词汇,这导致“城管”逐步衍变为“粗暴”的近义词。所不同的是,城管的强悍往往具备一定的“准合法性”,应引起法律的警惕。

天门版“城管打人”事件,最大的新意在于,被打死的人是一个总经理。至于“拍摄”、“围殴”这类记录,早就

被一一刷新。最相似的一例发生在2006年11月13日的江苏姜堰市。这日,市民谈先生发现城管正对一对老年夫妇拳脚相加地“执法”,于是用手机拍摄,结果遭到城管群殴。事后,城管局一位副局长对谈先生的遭遇作了这样的答复:他这是多管闲事!(《现代快报》2006年11月17日)

那位城管局领导的话,听起来很有这样一种味道:打人是城管的“天职”,不容干涉。相信,至少一些城管执法人员是这样理解此含义的,而管理者也多少认为“打人”是城管执法时不可避免的。否则,我们无法解释,城管为何热衷于靠拳脚执法而甚少受到追究。

现在,又一位“多管闲事”的公民挨了顿揍,由于城管人员没有把握好“火候”,同时也并没有辨清被打者的身份,使得这一次的寻常动作变得不寻常了。要求严惩凶手、取消城管机构的呼声再次放大。但过往的经验告诉我们,城管机构的存在固然不合法理,但还得运转下去,就像“城管打人”不合法但城管人员还得继续干工作一样。

既然城管有存在的需要,那么,改进城管的执法方式就成了当务之急。有鉴于此,我认为立法“禁止城管打人”是有必要的。每一个懂法的人都可

能认为我这种提法很可笑,是典型的法盲理论,但我觉得,在目前城管暴力执法却极少受到法律惩处的背景下,仍然要提出这个看似可笑的想法。

城管将人打伤或打死,当然得同其他公民一样,承担相关的法律责任。但在现实中,有多少城管惧怕现行的法律,又有多少城管承担了应有的责任?2007年8月,兰州两名城管因将一商贩的肋骨打折,分别被判了刑。对此,《法制日报》在报道中这样写道:“城管执法伤人被判刑的案例在全国尚不多见。”甘肃省当地媒体则称此案为“全省首例”。看看,一则城管被判刑的案例,居然有了“破冰”的意味。

眼下,全国各地规章条例对城管执法都作了相关规定,但真正执行起来却没了刚性。如果不是这样,某城管副局长怎么会指责拍摄城管打人是“多管闲事”呢?可见,在尚不能取消城管机构的情况下,要想让“城管”真正地回归城管角色,要么现行的法律对暴力执法进行严厉惩处;要么索性不怕人家笑话进行“重复立法”,严禁城管打人。否则的话,城管打人可真的没法管了。

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

警惕企业用涨价来消化《劳动合同法》

今日视点

前段时间有报道说,西门子四川公司迫于《劳动合同法》实施之后劳动力成本的上涨,将冰箱、洗衣机的出厂价提高了3%-5%。当时我就有点担心,这种所谓的“转嫁《劳动合同法》实施成本”之举会不会演化为规模更大的行业性涨价,现在看来,这样的担心并非杞人忧天。

1月8日的《新闻晨报》报道说,上海饮料行业近三年来首次出现较大规模的涨价,涨价涉及到娃哈哈、百事可乐、芬达、美年达、农夫果汁系列饮品、康师傅、统一等绝大多数饮料品牌,涨幅在10%左右,即每瓶约上涨0.3-0.5元。上海市饮料行业协会会长陈杰解释了饮料集体涨价的原因,其中之一就是所谓的“劳动力成本大幅上升”。

陈会长没有像西门子公司那样直接将涨价原因归咎于《劳动合同法》的实施,只

是很隐晦地提到“劳动力成本大幅上升”,这一点我可以理解,毕竟饮料行业集体涨价,这动静有点大,所以低调点也是策略之一。但我很愿意帮陈会长把话说完:所谓的劳动力成本大幅上升,其实就是企业认为《劳动合同法》加大了他们的用工成本,所以得想着法子把成本转嫁给消费者。事实上也的确如此,近期除了《劳动合同法》的实施,我也实在想不出来有什么因素会让这么多企业不约而同地用工成本“大幅增加”。

《劳动合同法》是不是真的增加了企业的用工成本?这个问题有点复杂,我不是专家,恐怕也无法给出精确的答案,但就我理解到的《劳动合同法》的精神而言,企业这么理解不说全无道理,至少也是小题大做。我们知道,《劳动合同法》的宗旨之一是平衡企业和普通员工的权利,让企业对员工承担更多的责任,当然,更重要的

是大大加重了企业的违法责任,如果企业违法裁员,其需要付出的代价可能是之前的好多倍。不错,《劳动合同法》由于强化了企业对员工的责任,企业的确需要投入更多的财力才能依法尽责,这一部分的确增加了企业的用工成本,尤其是一些劳动密集型企业。

但请不要忘了,在《劳动合同法》实施之前,企业和员工的权利义务本来就严重不对等,现在的制度安排只是一种“拨乱反正”,也就是说,企业现在在保障工人权利上增加的投入,本来就是一种历史欠债,是应该企业自己还的,怎么能通过涨价转嫁到消费者头上来呢?

更重要的是,《劳动合同法》增加得最多的是企业的违法成本,而这种成本是一种隐性成本,是一种“可能”的成本,你企业只要依法用工,高额的违法成本对你来说就等于零,再说了,

(陈强)

法律不应该、也不可能承担“罪与罚”之外的社会功能,它只是设置一条底线,震慑每一个人:这条红线一旦跨越,不管你是千万富豪,还是下岗工人,就是犯罪,就得接受“罪与罚”。

对弱势群体的同情主要应体现在社会救济方面,而不应该泛滥,无原则地蔓延到法律层面。用道德代替法律的思维不能再继续了,它无助于弱势群体处境的改善。维护法律的刚性与理性,说到底,就是在维护包括弱势群体在内的每一个公民的根本利益。

(修仰峰)

对弱者的同情不能无原则地泛滥

热点纵论

北京一对夫妻双双下岗,女儿考上大学须支付大笔费用。于是,丈夫张正入室抢劫,得手后害怕又将钱还回去,并拨打110咨询,最后被捉拿归案。最近,北京房山区法院一审以抢劫罪判处张正有期徒刑10年。这引起了争议,不少人认为判罚过重。

(1月8日《法制周报》)

我国刑法263条规定,暴力入户抢劫的处10年以上有期徒刑、无期徒刑或死刑。我们再来看张正干了些什么,报道说,他骗开受害

者丁小姐家门后,拔刀威胁,并用尼龙绳反捆她——在定性上,这无疑属严重暴力犯罪;而在量刑上,判处10年徒刑有着充足的法律依据,北京房山区法院的判决并无不当之处。

不少网友说张正有“自杀行为”,不该判这么重。事实真如此吗?通过报道可知,张正只是把钱放在丁家后窗附近,更重要的是,在拨打110咨询过程中,他始终没有透露所在的位置和犯罪经过,更没有主动投案。凡此种种,能说是自首吗?

严重暴力犯罪在先,之后又不自首,10年的量刑在法

律上是无可争议的。至于不少人为张正叫屈,则是超出法律范畴之外的道德怜悯了。

对张正一家抱以同情,并没有错,他们是弱势群体,需要社会援手,帮助他们的孩子不因交不起学费而上不起大学,等等。但我们不该忘记:道德归道德,法律归法律,不能用同情代替法律裁定,否则就与法治背道而驰了。试想,如果贫困人群犯罪后都可以以他们的困窘处境为由得到宽大处理,这个社会的秩序与安全如何保证?受害者所要求的公平以及社会正义又从何谈起?

(修仰峰)

法律不应该、也不可能承担“罪与罚”之外的社会功能,它只是设置一条底线,震慑每一个人:这条红线一旦跨越,不管你是千万富豪,还是下岗工人,就是犯罪,就得接受“罪与罚”。

对弱势群体的同情主要应体现在社会救济方面,而不应该泛滥,无原则地蔓延到法律层面。用道德代替法律的思维不能再继续了,它无助于弱势群体处境的改善。维护法律的刚性与理性,说到底,就是在维护包括弱势群体在内的每一个公民的根本利益。

(修仰峰)

为“决策失误也是腐败”鼓掌

公民发言

新调任昆明市委书记的仇和提出了他所认为的三种腐败:一是贪污,二是决策失误造成经济损失,三是宁愿少干事,甚至不干事,保证不出事,四平八稳,按年龄大小、皱纹多少、胡子长短排队等提拔,失去机遇,影响一个区域的经济社会发展。

(1月8日《都市时报》) 把“决策失误造成经济损失”和“宁愿少干事,甚至不干事,保证不出事,导致失去机遇,影响一个区域经济社会发展”也定性为腐败,体现了与时俱进和实事求是精神,这种反“隐性腐败”的新理念若得到践行,必将对反腐斗争产生积极的推动意义。

事实上,“决策失误造成经济损失”往往比贪污受贿、以权

谋私危害更加巨大,有资料显示,渎职侵权犯罪平均个案损失是258万元,接近贪污犯罪的17倍。虽然眼下“决策失误造成经济损失”也要追究决策者的责任,但由于这不被认为是腐败,所以惩罚往往不痛不痒。因此,一些地方领导在作重大决策的时候,依然一意孤行。有的官员为了追求政绩,甚至明明知道决策不科学,也要盲目上大项目。

理念是行动的先导。随着社会的发展,腐败行为日益隐蔽和诡秘,导致反腐越发困难,在这种情况下,有必要把“决策失误也是腐败”这种理念在全国推广,在全社会形成共识。然后,在缜密细致调查研究的基础上,相关部门制定出可操作的规章制度,约束一些官员的草率决策。

(王伟)

社保卡何时才能全国流通

公民发言

临近春节,珠三角回家过年的农民工辞工退保成潮——有的地区农民工退保率高达95%以上。以东莞为例,2007年一年,这里有超过60万人次办理了退保手续,一天最多时退保现金流达30多万元。

(1月8日《人民日报》) 目前我国1.2亿农民工中,参加养老保险的已达15%。国家在全国范围内强制推行养老、医疗、失业三险捆绑参保,意在保障全体国民能够老有所养、病有所医、人有所事,本意当然是良好的。然而人是流动的,尤其是那些农民工,流动性就更大,可我们的社会保障制度是相对固定的。从一开始,它就缺乏对

流动的农民工的考虑,致使他们在“这里上的保险,到其他地方就没了”,因为社保金必须累计缴费15年,退休后才能拿到养老金。

广东省劳动和社会保障厅养老保险处处长袁伟说:“农民工要跨越‘累计缴费15年’这道槛绝非易事。不能实现转移接续,农民工参保很难达到规定年限。”城乡之间、地区之间,社保不能有效对接,这是社保制度上的难点,也直接造成了“退保潮”。在互联网技术高度发达的今天,事关全体国民根本利益的社保卡在全国范围内联保通用和自由转续果真就那么好吗?当然不是,关键就要看管理部门有没有制度创新的勇气和智慧了。

(张兰英)

1月8日读者挑刺

读者刘女士等:1月8日A6版《300元能圆我一个回家梦》第二段第二行中“内风湿性

关节炎”应为“类风湿性关节炎”。(记者:钟晓敏,编辑:杨明奇)